

沐浴书香甘霖 尽享文化熏陶

话题背景

3月26日,为期3天的中国·宝丰第一届图书博览会在宝丰县产业集聚区大香山商贸园拉开序幕。与此同时,“书香中国万里行”系列活动,宝丰优秀书香家庭、优秀读书人物评选表彰,图书进基层等活动,也纷纷精彩呈现。博览会期间,著名学者、作家、河南大学文学院教授王立群,著名学者、茅盾文学奖获得者、总后勤部政治部创作室主任周大新等到场助阵。

文化,让更多人爱上宝丰

翟红果(市地方志办公室) 宝丰,是一座被文化托起的城市。她有很多文化名片——“中国曲艺之乡”“中国魔术之乡”……

如今,徜徉于宝丰的大街小巷,随处可见文化诗意地栖居:神秘的瓷窑文化、悠久的说唱文化、奇妙的魔术文化、绵长的酒文化、灿烂的观音文化、或雕塑、或小品,相映生辉;中华曲艺展览馆、中原解放纪念馆、图书馆、文化中心等公共文化设施应有尽有;一年一度的马街书会、宝丰魔术节更是让人流连忘返。这些文化元素和精神符号,让人陡升敬意、赞不绝口。

文化是城市的灵魂,是一个城市受尊重、被喜爱的重要原因。发展要讲持续,生存过后是升华,温饱之后是趣味、品位。对于一座城市来说,没有文化的发展只有GDP的增长,不是真正的全面发展。城市迈向更高阶段发展,就越需要文化的滋养。

中国·宝丰第一届图书博览会的举办,奉上了一场精彩纷呈的文化盛宴,尤其是王立群、周大新等文化名人,与读者亲密接触,将影响、带动更多人去读书。同时,图书进校园、进企业、进社区、进超市、进农民工施工现场、进敬老院,图书免费赠给农家书屋、贫困地区和贫困村等活动,将带动更多的人参与读书、分享读书。

我相信,随着此次图书博览会的成功举办和以后的相继举办,宝丰悠久的历史、深厚的文化、开放的性格、读书的执着会如一块磁石,吸引越来越多的人爱上这座城市,也必将为这座城市的发展进步注入源源不断的动力和活力。

愿生命能被书香浸润

刘勤(市第二高级中学) 多年前在市区和平路附近有一家小店,门脸、装饰跟其他店并没有太大区别,所卖也无非是衣服鞋袜之类,店名叫什么如今也记不起来,但老板娘不一般的举止却刻印在脑海里,挥之不去。

和平路属于市区繁华地带,可谓寸土寸金,商贩们恨不得把地招揽顾客,唯独这家店的老板娘在静静地读一本书。见我进店,她合上书本站起来,对我微微一笑:“您随便看看!”又低头看书了。



3月26日,王立群(前中)在图书博览会现场参观。 本报记者 巫鹏 摄

她穿一身素净旗袍,非常显身材;薄施脂粉,淡雅如菊。我很好奇,伸过头一看,是张德芬的《遇见最好的自己》,“您经常读书吗?”“生意不忙的时候翻两页。”恬淡如一泓清水。“自己买的?”她抿嘴一笑:“隔壁借的。买书多贵呀!再说,书非借不能读也。”她脱口而出袁枚的诗句,让我很惊讶。后来,我又到那里几次,没有进店,远远看着,她的店不像别家店门庭若市,热闹非凡,然而顾客进店就没有空手出来的。

是什么让这位不惑之年的女性这么有魅力?我想起了一句话——“喜欢读书的女人命运不会差到哪里”。

这次宝丰图书博览会的举办,旨在传递一种理念、一种生活方式:不管多忙多累,无论经济生活多么拮据,都要好好读书,读好书,形成“一城春色,十里书香”的城市氛围。愿生命能被书香浸润。

充分发挥阅读的积极作用

曹建明(江苏常州戚机厂报社) 书籍是人类文明传承的主要载体,把阅读作为一种生活方式,不仅会增加发展的创新力量,而且会增强社会的道德力量。

中国·宝丰第一届图书博览会上,开展图书进基层活动,鼓励乡村、机关、企

业购书,组织一批图书免费赠给农家书屋。宝丰县委、县政府利用各个方面的力量,建设书香社会,使好读书、读好书成为广大市民的自觉行动。

此外,笔者认为,还可以研究制定一些方案,例如设立读书日、读书节等,进一步进行宣传推广;通过开展名家推荐和个人评比等活动,形成读书光荣、读书时尚的氛围,从而使读书推动社会进步、提升个人素质的积极作用充分发挥出来。

最是书香能致远

张军停(郟县李口镇) 春暖花开,墨香洋溢。阅读最美,书香宝丰。从机关到学校到社区到广袤的农村大地,流动图书馆、农家书屋、书香家庭……通过阅读,群众心灵得到升华净化,最美土壤得以滋养培植,阅读已成为宝丰大地的最美姿态。

图书博览会为宝丰人民送上一份丰富的文化大餐,为倡导全民阅读、提高全民文化素质、增强城市文化内涵创造了有利条件。

当下,多屏时代,碎片、迅捷的浅阅读侵占了我们大量的时间,浅阅读的同时更需“深呼吸”。正因如此,期盼群众能静下心来,捧起书本,让阅读成为一种

人生态度、生活方式;让阅读与阳光、空气和水一样,日益成为我们必不可少的营养成分;让阅读提升我们的精神高度,每天享受读书带来的进步和乐趣。

腹有诗书气自华,最是书香能致远。宝丰县举办图书博览会,内容丰富,载体全面,有助于引导群众参与,使其在阅读中获得快乐、感悟文明、陶冶情操,进而提高素养、提升文明、值得点赞。

广大党员干部要有学习的紧迫感,把读书作为一种新常态和工作责任,以身作则,率先垂范,以推动全民学习、全民阅读。

让读书成为新风尚

宋欣杰(商丘市夏邑县) 如今能够静下心来读书的人越来越少了,究其原因,我认为一是随着智能手机、电脑的普及,屏幕阅读、碎片阅读越来越多地占据了人们的生活;二是图书市场的不景气让人们缺乏接触优质图书的机会。图书博览会的举行,可有效缓解这一困境,让读书成为新风尚。

当前人们不是不读书,而是缺乏正确的引导和良好的阅读习惯。此次宝丰图书博览会不仅邀请名家签名售书,而且还以优惠价把书卖到基层,充实书屋,并免费赠给贫困地区。这些,必将推动基层文化建设,重新唤起人们读书的欲望,使好读书、读好书成为新的风尚。

提高阅读热情 提升城市形象

崔应红(鲁山县董周九小) 梭罗说:“书是世界宝贵财富,是国家和历史的优秀遗产。”毛泽东说:“饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,书不可以一日不读。”由此可见,图书是多么的重要。宝丰县图书博览会的举行,在为书商提供了交流和展示平台的同时,也为百姓提供了一场文化大餐。

博览会现场人潮涌动,到处都是整洁、精美、崭新的图书,到处都是挑选、浏览、购买的人群,到处都是了解、洽谈、进货的书商。孩子们或徜徉在书的海洋挑选,或安静地坐于一隅尽情地汲取文化的营养,原来他们是那么喜欢阅读!

宝丰一系列文化活动不仅提高了老百姓的参与度和读书热情,而且极大地促进了全市图书文化事业的发展,加快了图书进基层的步伐,提升了城市形象。



编辑絮语

深耕文化厚土 助推产业发展

3月26日开幕的中国·宝丰第一届图书博览会,王立群、周大新、范军等文化界名人前来助阵,宝丰文化建设再添大手笔,“文化宝丰”将越做越响、越做越强。

宝丰县民间传统文化历史悠久,文化氛围浓郁,被命名为“中国曲艺之乡”“中国魔术之乡”。宝丰县委、县政府立足这一优势,开动脑筋,独辟蹊径,首创了以魔术为主、歌舞为辅,并带动服装、道具、艺校、音响等相关产业发展的新业态,且以产业化模式发展农村文化,给当地经济社会发展带来了深刻影响和重大变革。

此次图书博览会,是宝丰县深入挖掘自身文化内涵,丰富文化产业链条的又一创新之举。此举不仅为宝丰图书销售市场与全国各大出版社提供了沟通交流的平台,而且通过加强“魔术+图书批发销售、日用百货销售”这一新业态,进一步探索了当地文化产业转型、升

级的模式,从而充分发挥其在经济发展中稳增长、调结构、促改革、惠民生的重要作用。

随着社会发展,人民群众的精神文化需求日益旺盛,大力发展文化事业和文化产业、全面推动文化大发展大繁荣已经成为时代的要求和人民的期盼。宝丰县抓住机遇,第一届诗词大会、评选表彰优秀书香家庭、优秀读书人物、成立我市首个24小时公益智慧图书馆……文化活动不仅越来越多彩,而且越来越常态。通过让文化亲民、使文化乐民、以文化育民,从而丰富老百姓的精神生活,提升社会风气和城市品位。

用文化提升整体形象的同时,宝丰县也培养了一批优秀的民间艺人,促进了当地文化的传承和发展。

阅读平台便民惠民、文化生活丰富多彩、产业发展独具特色……宝丰为建设书香社会在不懈努力。(榴莲)



百姓话题

大家话题 大家评说

下期话题预告

从拒缴50元罚款看诚信意识

报载,因拒不履行法院行政裁定,3名交通违法行为人被纳入失信被执行人名单。其中一位,因拒缴罚款50元。

2016年8月4日10时许,谢某驾驶大型汽车行驶至徐西311国道0460公里时,因行驶时遗撒、飘散载运物,被鲁山县公安交警大队查获后作出罚款50元的处罚决定,但谢某一直未履行缴纳罚款义务,也未曾申请行政复议或提起行政诉讼。

今年3月初,鲁山县人民法院对谢某下达了行政裁定,但其仍然置若罔闻。近日,依照相关法律规定,法院将其依法列入失信被执行人名

单。(详见4月8日《平顶山晚报》3版)

据了解,被列入失信被执行人名单,当事人不仅名誉受损,今后在政府采购、融资信贷、市场准入等方面也将受到信用惩戒,并被限制高消费。

宁愿被列入“老赖”,也不愿缴50元罚款,诚信缘何没有引起足够的重视?

下期话题:从拒缴50元罚款看诚信意识。欢迎参与讨论。

书面来稿请寄至本报专刊部。电子邮箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样。截稿日期为4月13日。



看法

士者国之宝

据《明实录》记载,明军攻下北京后,不少人把元朝宫中的珠宝进贡给朱元璋,能够得到这么多的珍奇宝贝,朱元璋有些飘飘然。皇后马秀英得知此事后便劝朱元璋:“元氏有此宝,何以不能保而失之,盖货财非可宝,帝王自有宝也。”“妾每见人,产业厚则骄至,时命至则逸生,家固不同,其理无二,人之常情所当深戒。妾与陛下同处穷约,今富贵至此,恒恐骄生于奢侈,危亡起于忽?故世传技巧为秦国斧斤,珠玉为荡心旒毒,诚哉是言。但得贤才,朝夕启沃,共保天下,即大宝也,显名万世,即大宝也,而岂在于物乎?”

朱元璋深深觉得皇后马秀英言之有理,便在建朝之初广纳人才,整顿吏治,实行轻徭薄赋的政策,惩治贪官污吏,恢复社会生产,促使社会经济得到恢复和发展,开创了“洪武之治”。马秀英可说

是一位典型的“廉内助”,她对“才”与“财”的辩证理解尤为深刻,对今人的创业立业、治国理政都有启迪。

“才”,能力也,是将知识或技能予以活化和运用的能力,需要不断学习与造就。“财”,是“才”字旁边加个“贝”,指的是金钱和物质,能够给人带来直接的好处,是人们喜欢追逐的对象。站在人类社会发展史的角度看,“才”与“财”之间是相通的,“才”是“财”之基,有才的人按照正常的轨迹而运行,终究会拥有物质的和精神的财富;“财”是“才”之果,人类的一切财富、一切发明创造都是“才”的换取或物化。所谓“有才应有财”“财从才来”,说的就是这个意思。

然而,现实生活中“造原子弹的不如卖茶叶蛋的”“从事复杂劳动的不如从事简单劳动的”等体脑倒挂和投入产出匹配的现象,也让有些人认为“才”与

“财”是挨不着边的事情,发出了“读书无用论”和“百无一用是书生”的感叹。还有一些人虽然认同“财从才来”,却对“才”与“财”的要义并没有认真领会与准确把握,一切以一己之私利为中心,不凭诚实劳动谋财,而是挖空心思,极尽所学之知识与技能,巧取豪夺、贪污受贿、坑蒙拐骗。这种人所谓的“财”是伤天害理之财,是坑人利己之财。

重眼前轻长远、重先得轻后得、重钱财轻人才的价值观念终究不能长久。通过歪才、害人之才、反动之才获取不义之财、缺德之财,只会为人类所不齿,最终不会有好下场。

其实,不损害他人利益的能力和才华才叫“才”,为人民、为国家、为民族谋福祉的才,才可称之为英才、雄才和伟才;为求取自身的生存与发展,诚实劳动而得到的报酬方称为“财”,为人类和社会作出贡献

肖凌之

而获取应有的回报,才是实至名归的社会褒奖。在崇尚公平正义的社会,在知识经济时代,这样的“才”与“财”受人尊重、令人向往、备受称赞。现在,有“才”的人不少,有“财”的人也多,问题的关键是,你所拥有的是什么样的“才”,谋的又是怎样的“财”。只有顺应时代发展、合乎社会要求、适合人民期待的“才”,才适应真正意义上的“财”从才来的法则。

古人说,“士者国之宝,儒为席上珍”。人才是国家的第一资源,是企业和社会发展的核心要素。“留得青山在,不愁没柴烧”,有了人才,无可化为有,穷可变成富,弱可转为强,后赶超上前,以自有的“才”而谋取外来的“财”。而一个有朝气、有活力的国家和民族,也必然唯才是举,重视人才、尊重人才、爱护人才,让真正的人才有用武之地而无后顾之忧,活得尊严、过得体面。



施经

文艺创作应敢于触碰“硬”话题

近日,反腐剧《人民的名义》成了社交媒体的热门话题,并引发年轻人纷纷“追剧”。有媒体甚至称其为“史上尺度最大反腐剧”,认为无论是人物设定、背景格局还是社会深度,较以往作品都有重大突破。

《人民的名义》受追捧的原因很多,除上面提及的尺度大等因素外,单从文艺创作角度看,也有诸多值得赞赏的地方。如该剧大规模起用老戏骨,这些演员大都经过漫长职业生涯锤炼,演技高超,较之当下的那些“小鲜肉”而言,更能让观众信服,产生较理想的观剧体验。与此同时,这也是一部真正有诉求的作品,与其说是因为剧中的政治要素让人感觉与众不同,不如说是因为该剧在题材选择、表达效果等方面都锐意革新,

做了影视作品本该做的事情,返璞归真,因此才让观众感到久违。

《人民的名义》改编自周梅森的同名小说,他上世纪80年代起便以反腐为题材创作出一系列作品,这种敢于触碰“硬”题材、扎根现实的精神,恰恰是时下诸多作家缺少的。近年来,反映现实问题的纯文学作品并不多见,不少作家为追求经济回报,成为所谓热门IP,转而创作泛滥的网络文学。对此,有人认为反腐这样的“硬”题材太难把握,围绕着每一个腐败分子,有太多细节需要追究,而文学讲究的是想象和感性认知,过多追求细节反而会败坏文学之美。

周梅森自己也承认:“公布出来的腐败案件的广度、深度远远超出了作家的想象,生活远远走到作家艺术想象的前

面去了。”如何让文学作品具有现实关怀,的确是文学创作者认真考虑的问题。可“硬”题材不易处理不能成为作家回避时代大话题的理由,正因为现实走在想象之前,它才能为文学创作提供源源不断的养料,作家在主动接触、调查这些现实题材时,才能不断深化对社会、国家的认知,创作出与时代同呼吸、共命运的作品。

《人民的名义》给了那些热心制作雷剧、玄幻剧的制片人一记当头棒喝。艺术源于生活又高于生活。然而曾几何时,电视上充斥着宫斗戏、翻拍的武侠剧、抗日神剧、颇具魔幻色彩的网剧等,却唯独少了反映社会现实的时代剧,对于艺术创作而言,这实在太反常了。现实中,党和政府的反腐力度空前强劲,反

腐败斗争如火如荼地进行着,影视圈不该哑然无声。在影视行业,过去那些质次价高的作品不仅败坏了观众的审美品位,也产生了“劣币驱逐良币”的负面效应,让真正有现实情怀、忠于艺术表达的作品渐渐淡出公众视野。

某种程度上讲,拍摄《人民的名义》这样的电视剧是吃力不讨好的,因为其题材过于严肃、宏扬的主题相对宏大,观众审美水平高低一时间还难以精确判断。不过事实足以让人感到欣慰,真正有品位、有水准的影视作品仍然受到人们的认可。

希望《人民的名义》能起到分水岭的作用,自此之后,敢啃、善啃反腐等“硬”话题的文艺作品越来越多,进一步丰富观众的精神世界。

屡禁不止

去年清明期间,“新华视点”栏目曾对福建福清海口镇、龙田镇及5A级景区泉州清源山大建豪华墓、活人墓问题进行报道,引发广泛关注。日前,“新华视点”记者对这些地方进行了回访。

记者发现,去年以来,福建沿海泉州、福清等地成立专门工作组,严厉打击违规建豪华墓、活人墓,整治墓穴上千座。然而,在严厉整治下,仍有少数地方顶风新建、翻建豪华墓地。 新华社发